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Matematica Financeira

Conteudos

O objetivo dessa aula ¢é abordar conteudos relacionados a
Matematica Financeira, com foco nos Juros Simples e Porcentagem,

visto que o ENEM ndo tem cobrado Juros Compostos com tanta

frequéncia.
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Problema inicial 1

01- (ENEM 2011) Um jovem investidor precisa escolher qual investimento lhe trara
maior retorno financeiro em uma aplicacdo de RS 500,00. Para isso, pesquisa o
rendimento e o imposto a ser pago em dois investimentos: poupanca e CDB
(Certificado de Depdsito Bancario). As informacdes obtidas estao resumidas no quadro:

Rendimento IR (imposto de
mensal (%) renda)
POUPANCA 0,560 ISENTO
CDB 0,876 4% (sobre o ganho)

Para o jovem investidor, ao final de um més, a aplicacao mais vantajosa é
A. apoupanca, pois totalizarda um montante de RS 502,80.

a poupanca, pois totalizard um montante de RS 500,56.

o CDB, pois totalizarda um montante de RS 504,38.

o CDB, pois totalizarda um montante de RS 504,21.

E o CDB, pois totalizarda um montante de RS 500,87.
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Resolucao do Problema inicial

Na poupanca, a aplicacdo de RS500,00 gera um montante de 1,00560 x R$500,00 =
R$502,80.

No CDB, com o desconto do imposto de renda, a aplicacdo de RS 500,00 gera um
montante de 1,00876 x RS500,00 — 0,04 x 0,00876 . RS500,00 = RS504,20.Assim, a
melhor aplicacao para o jovem investidor é o CDB, pois o montante gerado é maior.

A Conteudo prévio: Porcentagem >
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O uso da porcentagem

Nota-se que no problema inicial precisamos utilizar as nocdes de
porcentagem, associando-as a Matematica Financeira. Assim, percebe-
se que nem sempre o ENEM cobra a Matematica Financeira com Juros
Simples e Juros Compostos. Por isso €& importante utilizar a

porcentagem e exercita-la. O/

O
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Questdes do ENEM ®nem

ATEMATICA

01- (ENEM 2011) Uma pessoa aplicou certa quantia em acdes. No
primeiro més, ela perdeu 30% do total do investimento e, no segundo
meés, recuperou 20% do que havia perdido. Depois desses dois meses,
resolveu tirar o montante de RS 3 800,00 gerado pela aplicacao.

A guantia inicial que essa pessoa aplicou em acdes corresponde ao valor
de:

A. RS 4222,22.
B. RS 4523,80.
C. RS 5000,00.
D. RS 13 300,00.
E. RS 17 100,00.

25/08/2019 6



Resolucao da Questao 01

Se C for a quantia inicial que essa pessoa aplicou em acoes, entao:
1) Ap6s o primeiro més, perdeu 0,3 c e ficou com 0,7 c.
2) Ap6s o segundo més, recuperou 0,2 . 0,3 ¢ =0,06 c, ficando com 0,7 c +
0,06 c=0,76c.
3)0,76 c=3800 < c=5000
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Questdes do ENEM ®nem

ATEMATICA

02- (ENEM 2012) Arthur deseja comprar um terreno de Cléber, que |he oferece as seguintes possibilidades de
pagamento:

Opcdo 1: Pagar a vista, por RS 55 000,00;

Opcdo 2: Pagar a prazo, dando uma entrada de RS 30 000,00, e mais uma prestacdo de RS 26 000,00 para dali a
6 meses.

Opcdo 3: Pagar a prazo, dando uma entrada de RS 20 000,00, mais uma prestacdo de RS 20 000,00, para dalia 6
meses e outra de RS 18 000,00 para dali a 12 meses da data da compra.

Opcdo 4: Pagar a prazo dando uma entrada de RS 15 000,00 e o restante em 1 ano da data da compra, pagando
RS 39 000,00.

Opcdo 5: pagar a prazo, dali a um ano, o valor de RS 60 000,00.

Arthur tem o dinheiro para pagar a vista, mas avalia se nao seria melhor aplicar o dinheiro do valor a vista (ou
até um valor menor) em um investimento, com rentabilidade de 10% ao semestre, resgatando os valores a medida
que as prestacdes da opcao escolhida fossem vencendo.

ApOs avaliar a situacao do ponto de vista financeiro e das condi¢cdes apresentadas, Arthur concluiu que era mais
vantajoso financeiramente escolher a opcao:

A) 1. B) 2. C)3. D)4. E) 5.
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ATEMATICA

Resolucao da Questao 02 ®nem

Opcdo 1: Arthur desembolsa RS 55 000,00 de imediato.

Opcdo 2: Arthur desembolsa RS 30 000,00. Aplica RS 25 000,00, que, apds 6 meses, rende um montante de 1,10 . RS 25 000,00
= RS 27 500,00.

Pagando uma prestacdo de RS 26 000,00, restara RS 1 500,00.

Esse valor, aplicado por mais 6 meses, resulta em um montante de 1,10 . RS 1 500,00 = RS 1 650,00.

Opcdo 3: Arthur desembolsa RS 20 000,00. Aplica RS 35 000,00, que, apds 6 meses, rende um montante de 1,10 . RS 35 000,00
= RS 38 500,00.

Pagando uma prestacdo de RS 20 000,00, restara RS 18 500,00.

Esse valor, aplicado por mais 6 meses, resulta em um montante de 1,10 . RS 18 500,00 = RS 20 350,00.

Pagando a parcela de 18 000,00, sobrara 2 350,00.

Opcdo 4: Arthur desembolsa RS 15 000,00. Aplica RS 40 000,00, que, apds um ano, rendera um montante de 1,10. 1,10 . RS 40
000,00 = RS 48 400,00.
Pagando uma parcela de RS 39 000,00, sobrar-lhe-a RS 9 400,00.

Opcdo 5: Se Arthur nada pagar no ato da compra, aplicara os RS 55 000,00, que, apds um ano, re sultard em um montante de
1,10.1,10. RS 55 000,00 = RS 66 550,00.
Pagando RS 60 000,00, restar-lhe-a RS 6 550,00.

Para Arthur, a melhor opcao é a 4, pois lhe permitira, no final de um ano, ficar com a maior quantidade de dinheiro. Observe
que, nesta opc¢do 4, o valor pago por Arthur (RS 15 000,00 + RS 39 000,00 = RS 54 000,00) é menor que o valor pago a vista (RS
55 000,00).
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Questoes do ENEM

o
)ren.em
MATEMATICA

03- (ENEM 2013) O contribuinte que vende mais de RS 20 mil de acbes em
Bolsa de Valores em um més devera pagar Imposto de Renda. O pagamento
para a Receita Federal consistira em 15% do lucro obtido com a venda das
acoes.

A.

OO w

RS 900,00.

RS 1 200,00.
RS 2 100,00.
. RS 3900,00.
RS 5 100,00.

25/08/2019

Disponivel em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 26 abr. 2010 (adaptado).

Um contribuinte que vende por RS 34 mil um lote de acdes que custou RS
26 mil tera de pagar de Imposto de Renda a Receita Federal o valor de:
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ATEMATICA

//
Resolugao da Questao 03 @mm

O lucro do contribuinte sera: L = 34 000 — 26 000 = 8 000 reais

O Imposto de Renda que esse contribuinte tera que pagar sera:

15% .L=0,15.8 000=1 200
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Juros Simples C;'\enem

MATEMATICA

Juros simples € um aumento calculado com base em uma aplicacao
financeira, compra ou demais atividades.

Capital (C): E o valor inicial de um empréstimo, compra ou investimento
realizado.

Taxa (i) : E uma correcdo sobre o valor inicial (capital), que geralmente é
apresentada em porcentagem.

Juros (J) : Sao obtidos a partir de um calculo considerando o capital, a
taxa e o tempo (t) em que o dinheiro foi investido, emprestado, etc.

Juros Simples = Capital -taxa -tempo
J=C-i-t
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Juros Simples ®nem

MATEMATICA

Exemplo:

Um cliente de uma loja pretende comprar uma televisdo, que custa 1000 reais a vista, em 5
parcelas iguais. Sabendo que a loja cobra uma taxa de juros de 6% ao més nas compras a
prazo, qual o valor de cada parcela e o valor total que o cliente ira pagar?

Quando compramos algo parcelado, os juros determinam o valor final que iremos pagar.
Assim, se compramos uma televisao a prazo iremos pagar um valor corrigido pela taxa
cobrada.

Ao parcelamos esse valor em cinco meses, se ndo houvesse juros, pagariamos 200 reais por
més (1000 divididos por 5). Mas foi acrescido 6 % a esse valor, entao temos:

6 .
m 200 =12 reais

Desta forma, teremos um acréscimo de RS 12 ao més, ou seja, cada prestagdo serd de RS
212. Isso significa que, no final, pagaremos RS 60 a mais do valor inicial.

Logo, o valor total da televisdo a prazo é de R$1060.
Fonte do exemplo: https://www.todamateria.com.br/juros-simples/
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Juros Simples nen

Pode-se calcular também o montante, que é o valor total recebido ou
devido, ao final do periodo de tempo.

Esse valor € a soma dos juros com valor inicial (capital).
Sua férmula é dada por:
M=C+]J, ouainda:
M=C+C.i.t
Da equacao acima, temos a equacao:
M=C.(1+i.t)
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Exercicios resolvidos (;\ﬂm

ATEMATICA

1) gluanto rendeu a quantia de RS 1200, aplicado a juros simples, com a taxa de 2% ao més, no final de 1 ano e 3
meses:

Sendo:

C=1200

i =2% ao meés=0,02 '

'(cj= 1 ano e 3 meses = 15 meses (tem que transformar em meses para ficar na mesma unidade de tempo da taxa
e juros.

J=C.i.t=1200.0,02.15=360
Assim, o rendimento no final do periodo sera de RS 360.

2) Um capital de RS 400, aplicado a juros simples com uma taxa de 4% ao més, resultou no montante de R$480
apo6s um certo tempo. Qual fol o tempo da aplicacdao?

Considerando,

C =400
i =4% ao més = 0,04
M =480

temos:
M=C.(1+i.t)>480=400.(1+0,04.t) >480=400+16.t—>480-400=16.t
T=80/16 = 5 meses

25/08/2019 Fonte: https://www.todamateria.com.br/jurdS-simples/
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Questoes do ENEM

01- (ENEM 2015) Um casal realiza um financiamento imobiliario de RS 180 000,00, a
ser pago em 360 prestacdes mensais, com taxa de juros efetiva de 1% ao més. A
primeira prestacao é paga um més apos a liberacao dos recursos e o valor da prestacao
mensal é de RS 500,00 mais juro de 1% sobre o saldo devedor (valor devido antes do
pagamento). Observe que, a cada pagamento, o saldo devedor se reduz em RS 500,00
e considere que nao ha prestacao em atraso.

Efetuando o pagamento dessa forma, o valor, em reais, a ser pago ao banco na décima
prestacao é de:

A. 2 075,00.

B. 2093,00. \

C. 2 138,00. |

D. 2 255,00. €I

E. 2300,00. MATEMATICA
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Exercicios QE\-eneT

01) Pedro pagou ao Banco do Brasil S/A a importancia de RS 2,14 de juros por um dia de atraso sobre uma prestacdo de
RS 537,17. Qual foi a taxa mensal de juros aplicada pelo banco?

Resposta: 11,95% am

02) Durante quanto tempo foi aplicado um capital de RS 967,74 que gerou rendimentos de RS 226,45 com uma taxa de
1,5% ao més? Resposta: 15,6 meses ou 15 meses e 18 dias

03) Joaquim emprestou RS 15,00 de Salim. Apds 6 meses Salim resolveu cobrar sua divida. Joaquim efetuou um
pagamento de RS 23,75 a Salim. Qual foi a taxa de juros acumulados nesta operacdo? Qual foi a taxa mensal de juros?
Resposta: 58,33% as e 9,72% am

04) Qual serd o valor de resgate de uma aplicacdo de RS 84.975,59 aplicados em um CDB pés-fixado de 90 dias, a uma
taxa de 1,45% ao més? Resposta: RS 88.672,03

05) Determine o valor da aplicacdo cujo valor de resgate bruto foi de RS 84.248,00 por um periodo de 3 meses, sabendo-
se que a taxa de aplicacdo foi de 1,77% ao més. Resposta: RS 80.000,00

06) Uma prestacdo no valor de RS 14.500,00 venceu em 01/02/09 sendo quitada em 15/03/09, com taxa de 48% ao ano.
Determine os juros exato (365 dias) e comercial (360 dias) pagos nesta operacao.

Resposta: RS 800,88 e RS 812,00

25/08/2019 17
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Treine Porcentagem...

Ja fizemos questoes envolvendo Porcentagem em diversas aulas. Mas,
exercitar € muito importante para a prova do ENEM.

Leia atentamente as questoes e resolva-as.
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Questdes do ENEM (Peoers.

01A- (ENEM 2018) O colesterol total de uma pessoa é obtido pela soma da taxa do seu “colesterol
bom” com a taxa do seu “colesterol ruim”. Os exames periodicos, realizados em um paciente adulto,
apresentaram taxa normal de “colesterol bom”, porém, taxa do “colesterol ruim” (também chamado
LDL) de 280 mg/dL. O quadro apresenta uma classificacdo de acordo com as taxas de LDL em adultos.

O paciente, seguindo as recomendacdes médicas sobre estilo de vida e alimentacao, realizou o
exame logo apds o primeiro més, e a taxa de LDL reduziu 25%. No més seguinte, realizou novo exame e
constatou uma reducao de mais 20% na taxa de LDL.

* De acordo com o resultado do segundo exame, a classificacao da taxa de LDL do paciente é

A. Otima.
B o de 6t Taxa de LDL (mg/dL)
proxima @€ otima. Otima Menor do que 100
C. limite Proxima de 6tima De 100 a 129
D. alta. Limite De 130 a 159
E. muito alta. Alta De 160 a 189
Muito alta 190 ou mais

Disponivel em: www. minhavida com . br Acasso em: 15 cut. 2015 (adaptaca)
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Questoes do ENEM @enem

ATEMATICA

01B- (ENEM 2012) Um laboratério realiza exames em que é possivel observar a taxa de
glicose de uma pessoa. Os resultados sao analisados de acordo com o quadro a seguir.

Um paciente fez um exame de glicose nesse laboratério e comprovou que estava com
hiperglicemia. Sua taxa de glicose era de 300 mg/dL. Seu médico prescreveu um
tratamento em duas etapas. Na primeira etapa ele conseguiu reduzir sua taxa em 30% e
na segunda etapa em 10%.

Ao calcular sua taxa de glicose apo6s as duas reducoes, o paciente verificou que estava
na categoria de:

A. h | pOgI icemia. Hipoglicemia taxa de glicose menor ou igual a 70 mg/dL
Normal taxa de glicose maior que 70 mg/dL e menor

B. normal. ou igual a 100 mg/dL

C- pre_d ia beteS. Pre-diabetes taxa de glicose maior que 100 mg/dL e menor

ou igual a 125 mg/dL

D. diabetes melito. Diabetes Melito taxa de glicose maior que 125 mg/dL e menor
ou igual a 250 mg/dL

E' h | pergl icemia. Hiperglicemia taxa de glicose maior que 250 mg/dL
05/05/2019 20




Questoes do ENEM

02-(ENEM 2011) Uma enquete, realizada em marco de 2010, perguntava aos

internautas se eles acreditavam que as atividades humanas provocam o aquecimento
global. Eram trés alternativas possiveis e 279 internautas responderam a enquete, como
mostra o grafico.

Analisando os dados do grafico, quantos internautas responderam “NAO” a enquete?

A. Menos de 23. |

B. Mais de 23 e menos de 25. | 67%

C. Mais de 50 e menos de 75. i

D. Mais de 100 e menos de 190. 20% . »

E. Mais de 200. o SIM ' NAD " NAD SEI AVALIAR

Epoca. Ed. 618, 28 mar. 2010 { adaptsdao).
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Questoes do ENEM

03- (ENEM 2014) Uma ponte precisa ser dimensionada de forma que possa ter trés
pontos de sustentacao. Sabe-se que a carga maxima suportada pela ponte sera de 12 t.
O ponto de sustentacao central recebera 60% da carga da ponte, e o restante da carga
sera distribuido igualmente entre os outros dois pontos de sustentacao.

No caso de carga maxima, as cargas recebidas pelos trés pontos de sustentacao serao,
respectivamente:

A. 1,8t;84¢t; 1,8t.
3,0t;6,0t; 3,0t.
2,4t 7,2t 2,4t.
. 3,61,4,8¢t;3,6t.
4,2t 3,61, 4,21.

m o N o
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Questoes do ENEM

04- (ENEM 2014) O Brasil € um pais com uma vantagem econbmica clara no terreno dos recursos
naturais, dispondo de uma das maiores areas com vocacao agricola do mundo. Especialistas calculam
que, dos 853 milhdes de hectares do pais, as cidades, as reservas indigenas e as areas de
preservacao, incluindo florestas e mananciais, cubram por volta de 470 milhdes de hectares.
Aproximadamente 280 milhdes se destinam a agropecuaria, 200 milhdes para pastagens e 80 milhdes
para a agricultura, somadas as lavouras anuais e as perenes, como o café e a fruticultura.

FORTES, G. Recuperacdo de pastagens é alternativa para ampliar cultivos. Folha de S. Paulo, 30 out. 2011.

De acordo com os dados apresentados, o percentual correspondente a area utilizada para agricultura
em relacao a area do territorio brasileiro é mais proximo de:

A) 32,8% B) 28,6% C) 10,7% D) 9,4% E) 8,0%

Note que essa questdo pode ser resolvida com regra de trés, que nao abordamos

«—y NOTE s o
;ﬁj Q diretamente nas aulas, mas ja utilizamos em alguns momentos para facilitar a

resolucao das questodes.
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Questoes do ENEM

05- (ENEM 2013) A cidade de Guarulhos (SP) tem o 82 PIB municipal do Brasil, além do

maior aeroporto da América do Sul. Em proporcao, possui a economia que mais cresce
em industrias, conforme mostra o grafico.

Analisando os dados percentuais do grafico, qual a diferenca entre o maior e o menor
centro em crescimento no polo das industrias?

A. 75,28 Crescimento - Industria
65%
B. 64,09 6o e
H0%
C. 56,95 proe
35%
D. 45,76 i
20% —
E. 30,07 o
5%
0% : - - — e
T ety Guarulhos

F IBGE, 2002-2008 (ad da).
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Questoes do ENEM

06- (ENEM 2013) Para aumentar as vendas no inicio do ano, uma loja de departamentos
remarcou os precos de seus produtos 20% abaixo do preco original. Quando chegam ao caixa,
os clientes que possuem o cartao fidelidade da loja tém direito a um desconto adicional de 10%
sobre o valor total de suas compras.

Um cliente deseja comprar um produto que custava R$50,00 antes da remarcacdo de precos.
Ele ndao possui o cartao fidelidade da loja. Caso esse cliente possuisse o cartao fidelidade da
loja, a economia adicional que obteria ao efetuar a compra, em reais, seria de:

A. 15,00

B. 14,00
C. 10,00
D. 5,00

E. 4,00
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Questoes do ENEM

07- (ENEM 2014) Uma organizacdo ndo governamental divulgou um levantamento de dados
realizado em algumas cidades brasileiras sobre saneamento basico. Os resultados indicam que
somente 36% do esgoto gerado nessas cidades é tratado, o que mostra que 8 bilhdes de litros
de esgoto sem nenhum tratamento sao lancados todos os dias nas aguas.

Uma campanha para melhorar o saneamento basico nessas cidades tem como meta a reducao
da quantidade de esgoto lancado nas aguas diariamente, sem tratamento, para 4 bilhdes de
litros nos proximos meses.

Se o volume de esgoto gerado permanecer o mesmo e a meta dessa campanha se concretizar, o
percentual de esgoto tratado passara a ser:

A. 72%
B. 68%
C. 64%
D. 54%

E. 18%
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Questoes do ENEM

08- (ENEM 2014) Em uma cidade, o valor total da conta de energia elétrica é obtido pelo produto entre o
consumo (em kWh; e o valor da tarifa do kWh (com tributos), adicionado a Cosip (contribuicao para custeio da
iluminacao publica), conforme a expressao:

Valor do kWh (com tributos) x consumo (em kWh) + Cosip

O valor da Cosip é fixo em cada faixa de consumo. O quadro mostra o valor cobrado para algumas faixas.

Suponha que, em uma residéncia, todo més o consumo seja de 150 kWh, e o valor do kWh (com tributos) seja
de RS 0,50. O morador dessa residéncia pretende diminuir seu consumo mensal de energia elétrica com o
objetivo de reduzir o custo total da conta em pelo menos 10%.

Qual gev;e ser o consumo maximo, em kWh, dessa residéncia para produzir a reducao pretendida pelo
morador?

A. 134,1 Faixa de consumo mensal (kWh) | Valor da Cosip (R$)
B. 135,0 Ate 80 0,00
C. 137,1 Superior a 80 até 100 2,00
D. 138,6 Superior a 100 até 140 3,00
E. 143,1 Superior a 140 até 200 4.50
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Informacoes Uteis

Prof. Ronaldo André Lopes

AR,
AEM 2 l‘\

E-mail: ronaldo-1109@hotmail.com

Whatsapp: 99717-5582 g

Site da Unifal: http://www.unifal-mg.edu.br/portal/

Cursos, Projetos Pedagogicos e informacdes de cada curso:
http://www.unifal-mg.edu.br/graduacao/cursos

Pagina do Cursinho:
http://www.unifal-mg.edu.br/cursinho/
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